Gemeindebriefkopf

Ort & Datum

An Name 

Funktion 

Verein Institution

Adresse

Einladung zur Teilnahme am Workshop zur Bedarfserhebung in der Gemeinde XY 

Sehr geehrte Damen und Herren
(Die Kommission/Arbeitsgruppe/der Gemeinderat in XY) hat sich dafür ausgesprochen, als Gemeinde eine Situationsanalyse und Bedarfsabklärung zum Thema Gesundheitsförderung und Prävention durchzuführen, die von der externen Fachperson/Fachstelle moderiert wird.

Die Erhebung soll aufzeigen, wo Sie als Einwohnerin, Einwohner, als Fachperson resp. Vertreterin einer Institution oder als beruflich tätige Person in der Gemeinde XY mit Ihrem spezifischen Wissen Bedarf erken​nen bezüglich der Förderung des Wohlbefindens und der Gesundheit der Bevölkerung als Ganzes, aber auch einzelner Personen und Gruppen, jedoch auch, wo Sie schwierige Situationen wahrnehmen, die in Zusammenhang stehen mit Suchtgefährdung oder problematischen Verhaltensweisen wie Gewalt, Littering u.a.m. Ein weiterer wichtiger Teil der Erhebung ist die Sammlung der bereits bestehenden präventiven und gesundheitsförderlichen Massnahmen in der Gemeinde sowie die Identifikation von diesbezüglichen Lücken.

Aufgrund der Ergebnisse des Workshops wird ein Bericht erstellt, der eine fundierte Planung von Mass​nahmen in XY ermöglicht.

Deshalb laden wir Sie (oder eine Vertretung Ihrer Institution / Ihres Vereins) ein, am Workshop teilzu​nehmen.

Datum:
…
Ort: 
…
Zeit: 19.00 – 22.00 Uhr

Als Vorbereitung auf die Arbeit im Workshop ist die Lektüre des beigelegten Textes von Vorteil und ermög​licht ein zielgerichtetes Arbeiten.

Wir freuen uns auf einen anregenden Abend und danken Ihnen bereits heute für Ihre Bereitschaft, in konstruktivem Sinne mitzuwirken. Wir bitten Sie, sich mit beiliegendem Talon an- oder abzumelden.

Mit freundlichen Grüssen

Gemeinderätin XY

Kommission XY

Geht an: 

…(Auflistung)

